



# 奋进新时代

郑州晚报 A09

2018年3月13日 星期二

统筹:孙友文 编辑:赵璇 美编:王小羽 校对:彩华

2018全国两会·好声音

## 全国人大代表就农村养老和孩子教育提出建议 故土难离,建议开办村级养老院 多措并举为中小學生减负

家家有老人,人人都会老;家家有孩子,孩子要上学。养老问题、教育问题每年都是两会上的民生热点和讨论话题。在城镇化步伐加快的进程中,农村老人养老问题也日渐凸显。新时代下,如何让农村养老和孩子教育跟上步伐,驻豫全国人大代表提出了自己的建议。



记者手记

### 用文字感受两会的脉动



三月的北京,春风拂面,阳光正好。全国两会,是春天的盛事,是我国政治生活中的一件大事,是一份代表国家发展的“年度答卷”。这几年,两会新闻比拼一个突出特点就是,新闻产品不再是过去单一的文字、图片与音像,而是充分运用新媒体技术,生产出大批可视、可听、可互动的融媒产品。新闻媒体前后方,围绕大会议程和热点、焦点进行报道。经融媒体的全方位传播,两会已真正变成了大家观察了解中国改革开放的窗口。

日月如梭,时间从指尖悄然划过。我参与全国两会报道已是第四个年头。听闻两会“新闻大战”的鼓角铮鸣,虽然已无“新兵”的惶恐,但仍然感觉责任重大,担子沉甸甸的。正是肩负责任,我在两会报道中有了争分夺秒工作的驱动力。

每年两会,对于记者而言,既是专业水平的较量,也是恒心毅力的比拼。我不仅要参与每天程序稿的写作,还要围绕高质量发展、“空中丝路”等推出深度报道。此外,还要专访有影响力的代表和委员,将稿子呈现到报纸和新媒体上。

全国两会,既要传递代表委员们的好声音,又要写出读者喜闻乐见的新闻。新闻要有思想、有深度、有力度,记者就必须静下心来,记录代表委员们的声音,用电脑码出最朴实无华的文字,让读者从行云流水的文字中,聆听花开的声音,品味两会的脉动。

漫步首都街头,看着一张张笑脸,嗅着春天的花香,我感到,春,真真地来了。

郑州融媒体记者 徐刚领/文 马健/图

### 建议开办村级养老院

全国人大代表,上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记、村委会主任 广东省深圳市全顺劳务派遣有限公司总经理 张全收

随着城镇化的推进,越来越多的年轻人从农村走向城市。由于对乡土的眷恋及生活习惯上的差异等原因,每个村都有一些老人不愿意随子女到城市生活,也不愿意到县乡养老院,更愿意留在自己家里。但这些老

人生活无人照料,饮食起居全靠自己勉强支撑,健康状况不是很好,情感交流和精神慰藉更是无从谈起。

如何让农村独居老人安度晚年?建议以村为单位,开办村级养老院,让老人集中抱团养老;村党支

部书记或村委会主任兼任村级养老院长,每个村级养老院配备护理人员2~3名,负责照顾老人的日常生活,护理人员可从留守儿童的父母中优先选配;村级养老院的日常诊疗由乡村医生负责。

### 多措并举为中小學生减负

全国人大代表、北京怡和家投资发展有限公司总经理、固始永和高级中学有限公司董事 王刚

现在中小學生课外负担重有3个原因:首先是高考的压力,为了考上满意的学校,孩子们只有不断刷题;二是教育资源的不公平,好学校集中了优秀教师和优秀生源,造成强者更强,弱者更弱;三是学校课堂

教的内容相对简单,考试内容却要难一些,孩子自学能力有限,家长辅导不了,只能给孩子报各种课外辅导班。

建议高考中加大基础知识考试比例,通过国家制定的教学大纲,引

导中小學生学习;严格限制考试范围,杜绝超纲考试;老师在学校要按照教学大纲把该教给学生的知识教会、教透,不要把教学责任推给家长和社会;促进教育资源均衡,真正实现学生就近上学。

### 进一步构建平安校园制度体系

全国人大代表、黄河科技学院院长 杨雪梅

依法构建和谐平安校园,维护正常的教学秩序和融洽的同学关系,是立德树人、教书育人重要前提。但近年来校园欺凌现象在各级各类学校中时有发生。

校园欺凌现象时有发生的原因有4点:相关政府、学校管理者理念存在偏差,对其危害性认识不够;相

关法律规定有待完善;对未成年违法犯罪者的矫治措施有待落到实处;政府、学校、家庭、社会协同防控体系尚不健全。

建议构建预防、惩戒和救助一体的法律制度体系。“出台国家层面的‘反校园欺凌法’,明确家长、学校、社会的预防和监管责任,将

监护人也纳入责任追究机制中。同时,适度降低欺凌者的刑事责任年龄起点,并对从轻、减轻或免除情节要严格限制。”

另外,完善校警协同的校园欺凌防控治理体系、构建社会各方参与的校园欺凌宣传教育体系、建立和完善校园欺凌心理干预体系等。

郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛